

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№

4.

Адресъ редак-
ціи: уголь Му-
говой и Пи-
рожковского
переулкa, д.
№ 27/1.



Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и
пересылкою 5
руб. 50 к.

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб. далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соответственное число разъ меньше.

Февраль 15. ГОДЪ ХЛІ. 1904 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода.—Возлюбленныя о Христвѣ чада.—Слово, сказанное въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ о. М. Оувейскимъ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода,

Пресвященному Тихону, Архіепископу Иркутскому и Верхоленскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: отношеніе Г. Исправляющаго должность Главноуправляющаго Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярією по уч-

режденіямъ Императрицы МАРИИ отъ 7 ноября 1903 г. з № 25379, на имя Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о содѣйствіи къ точному исполненію церковными причтами требованія § 4 ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ 20 іюня 1894 г. Правиль пріема дѣтей въ ИМПЕРАТОРСКІЕ воспитательные дома въ его новой, согласованной съ указаніями ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ 3 іюня 1902 г. Правиль объ улучшеніи положенія незаконорожденныхъ дѣтей редакціи. ПРИКАЗАЛИ: Исправляющій должности Главноуправляющаго Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярією по учрежденіямъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ обратился къ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору съ отношеніемъ, въ коемъ объяснилъ, что на основаніи § 4 Высочайше утвержденныхъ 20 іюня 1894 г., согласно положенію Опекунскаго Совѣта учреждений ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ, Правиль пріема младенцевъ въ Императорскіе: Московскій и С.-Петербургскій Воспитательные Дома и возврата принятыхъ дѣтей (Полн., Собр. Зак. т. XIV 1894 г. № 10834), незаконный (нынѣ внѣбрачный) младенецъ можетъ быть принятъ съ метрическою выписью въ запечатанномъ конвертѣ съ собственноручною на немъ надписью священника, между прочимъ, и о внѣбрачномъ происхожденіи сего младенца. Въ послѣднее же время, начальствами Императорскихъ Воспитательныхъ домовъ замѣчено, что при подачѣ дѣтей по § 4 вышеприведенныхъ правилъ, просительницы нерѣдко представляютъ запечатанные конверты, на которыхъ священниками, крестившими дѣтей и выдавшими таковыя конверты, обозначается лишь имя младенца и время его рожденія; указанія же о внѣбрачности младенца, вопреки требованію приведеннаго закона, не имѣется. Не соблюденіе такого правила неизбѣжно влечетъ отказъ въ пріемѣ дѣтей, что можетъ вредно отзываться на здоровье послѣднихъ, особенно, если онѣ привезены въ Воспитательный домъ изъ дальнихъ губерній Имперіи. Вслѣдствіе сего и

принимая во вниманіе: 1) что отсутствіе упомянутого указа-
 занія на запечатанныхъ конвертахъ, - въ пріемъ дѣтей въ Им-
 ператорскіе Воспитательные Дома по § 4 Правиль 20 іюня
 1894 г. вынуждаетъ эти заведенія отказывать въ пріемъ
 младенцевъ впредь до доставленія новаго, съ надлежащей над-
 писью, запечатаннаго конверта, и 2) что правила 20 іюня
 1894 г., какъ законъ исключительный, могутъ быть не дос-
 таточно извѣстны церковнымъ причтамъ, Исправляющій дол-
 жность Главноуправляющаго Собственною ЕГО ИМПЕРАТОР-
 СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА канцелярією по учрежденіямъ ИМПЕ-
 РАТРИЦЫ МАРИИ проситъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора
 не отказать въ содѣйствіи къ изданію Святѣйшимъ Синодомъ
 распоряженія по епархіямъ объ обязаніи священниковъ, при
 выдачѣ запечатанныхъ конвертовъ съ метрическими выписями
 о рожденіи и крещеніи младенцевъ, подлежащихъ подачѣ въ
 названные Дома, исполнять въ точности требованія § 4 Вы-
 сочайше утвержденныхъ 20 іюня 1894 г. Правиль пріема
 дѣтей въ Императорскіе Воспитательные Дома въ его новой,
 согласованной съ указаціями Высочайше утвержденныхъ 3
 іюня 1902 г. Правиль объ улучшеніи положенія незаконно-
 рожденныхъ дѣтей, редакціи, т. е. непременно обозначать на
 конвертахъ внѣбрачность происхожденія младенца. Выслушавъ
 изложенное и принимая во вниманіе: 1) что внѣбрачныя дѣ-
 ти, какъ это разъяснено циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго
 Синода отъ 20 мая 1903 г. за 8, должны быть записываемы
 въ метрическихъ книгахъ о ихъ рожденіи на имя однихъ ма-
 терей, но безъ означенія таковыхъ дѣтей «незаконнорожден-
 ными» (внѣбрачными). 2) что въ силу § 2 Высочайше ут-
 вержденныхъ 20 іюня 1894 г. Правиль пріема дѣтей въ Им-
 ператорскіе Воспитательные Дома въ его новой, согласованной
 съ указаціями ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ 3 іюня 1902 г.
 Правиль объ улучшеніи положенія «незаконнорожденныхъ дѣ-
 тей», редакціи, въ означенные Дома принимаются только внѣ-

брачные (незаконнорожденные) и подкидыши и 3) что Императорскіе Воспитательные Дома, принимая къ себѣ на воспитаніе виѣбрачныхъ младенцевъ съ метрическими выписями находящимися въ запечатанныхъ конвертахъ (§ 4 тѣхъ же правилъ), могутъ судить о виѣбрачности младенцевъ лишь по имѣющимся собственноручнымъ на конвертахъ подписямъ крестившихъ священниковъ, а по сему указанію на виѣбрачное происхожденіе младенца, въ силу того же § 4 упомянутыхъ правилъ, является необходимымъ, Святѣйшій Синодъ, не встрѣчая препятствій къ учиненію просимаго распоряженія, **ОПРЕДѢЛЯЕТЪ:** предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ объявить подвѣдомому имъ духовенству, чтобы оно, исполняя требованія циркулярнаго указа за № 8, касательно записи въ метрическихъ книгахъ о рожденіи и крещеніи виѣбрачныхъ дѣтей, вмѣстѣ съ симъ, въ силу § 4 Высочайше утвержденныхъ 20 іюня 1894 г. Правилъ пріема дѣтей въ Императорскіе Воспитательные дома, обозначало лишь на конвертахъ, выдаваемыхъ съ метрическими выписями о рожденіи и крещеніи младенцевъ, подлежащихъ помѣщенію въ Императорскіе Воспитательные Дома, виѣбрачность происхожденія сихъ младенцевъ. О чемъ и дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами съ тѣмъ, чтобы по епархіямъ было распубликовано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. 30 декабря 1903 года. Подлинное за надлежащимъ подписомъ.

Высокопреосвященѣйшій Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхотенскій обратился къ членамъ духовно-учебныхъ корпорацій, служащимъ по церковно-школьному образованію и пастырямъ церкви Иркутской епархіи съ архинастырскимъ посланіемъ слѣдующаго содержанія:

Возлюбленные о Христвѣ чада!

Господу Богу угодно было ниспослать дорогому нашему отечеству тяжкое испытаніе: дерзкій врагъ осмѣлился воору-

женной силой, яко тать въ нощи, напасть на русскую эскадру, стоявшую на вѣшнемъ рейдѣ въ Портъ-Артурѣ и тѣмъ открылъ противъ насъ военныя дѣйствія. ДЕРЖАВНЫЙ, горячо любимый МОНАРХЪ земли Русской, повелѣлъ отвѣтить огнемъ и мечемъ на вызовъ Японіи. Тысячи русскихъ воиновъ стали грудью на защиту Престола и отечества. Стоны русскихъ раненыхъ взываютъ къ нашему состраданію. Жертвы войны — плоть отъ плоти и кровь отъ крови нашей — уже простираютъ свои окровавленные руки къ намъ за помощію.

Будучи увѣренъ въ вашемъ патриотизмѣ, отзывчивости вашего сердца на всякое благое дѣло, приглашаю васъ, возлюбленные о Христѣ чада, принести посильную жертву на алтарь отечества своими матеріальными средствами и личнымъ трудомъ и, такимъ образомъ, помочь тѣмъ нашимъ братьямъ, которые, жертвуя всею, что дорого и мило всякому чело-вѣку, грозно стали лицомъ къ лицу противъ врага, облегчить участь раненыхъ и больныхъ героевъ нашихъ, дать каплю радости тѣмъ изъ нихъ, чей взоръ уже меркнетъ въ предсмертной агоніи. Помогите же и потрудитесь!

Вмѣстѣ съ тѣмъ поручаю кафедральному Протоіерекъ М. Оивейскому и Епархіальному Наблюдателю церковныхъ школъ Н. А. Сильвинскому, каждому въ сферѣ своего вліянія и подъ своимъ предѣдательствомъ, образовать временные комитеты и отдѣленія оныхъ внѣ г. Иркутска для сбора пожертвованій и организаціи иныхъ видовъ помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и ихъ осиротѣлымъ семьямъ. Для объединенія же и направленія дѣятельности сихъ комитетовъ и ихъ отдѣленій и сношенія съ учрежденіями и лицами военнаго и гражданскаго вѣдомствъ учреждаю подъ знаменемъ Андреевскаго краснаго креста Епархіальный временной комитетъ помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и семьямъ жертвъ войны подъ моимъ личнымъ предѣдательствомъ, членами коего назначаю Ректора Духовной Семинаріи Архимандрита Ни-

кона, Настоятеля Князе-Владимирскаго монастыря Архимандрита Іоанна и предсѣдателей вышеназванныхъ частныхъ комитетовъ о. Ойвейскаго и г. Сильвинскаго. На Инспектора Духовной Семинаріи И. М. Тихомирова возлагаю обязанности ревизора дѣлопроизводства и отчетности комитетовъ духовнаго вѣдомства въ г. Иркутскѣ. Епархіальному Наблюдателю Сильвинскому поручаю ревизію дѣлопроизводства и отчетности отдѣленій комитетовъ въ уѣздныхъ городахъ, а таковую же ревизію отдѣленій въ селахъ и деревняхъ Иркутской епархіи возлагаю на уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ въ предѣлахъ ихъ районовъ.

Призываю благословеніе Божіе на васъ и труды и жертвы ваши на великое дѣло человѣколюбія.

Архіепископъ Тихонъ.

Г. Иркутскъ. 2 февраля 1904 г.

Учрежденные Его Высокопреосвященствомъ комитеты уже открыли свои дѣйствія. Пожертвованія деньгами и матерьялами принимаются о. Каѳедральнымъ Протоіереемъ М. А. Ойвейскимъ (Спасо-лютеранская улица, каменный домъ соборнаго причта, верхній этажъ) и Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ Н. А. Сильвинскимъ (Мяснорядская улица, домъ № 34). Въ самомъ непродолжительномъ времени откроютъ свои дѣйствія и отдѣленія комитетовъ.

Слово, сказанное въ Казанскомъ каѳедральномъ соборѣ по прочтеніи Высочайшаго манифеста 30 января каѳедральнымъ протоіереемъ о. М. Ойвейскимъ.*)

Итакъ совершилось!.. Услышано нами мощное Царское слово, призывающее къ брани! И мы знаемъ, что она началась, что пролилась уже русская кровь.

Десятки тысячъ лучшихъ сыновъ Россіи, какъ одинъ человѣкъ, дружно, единомысленно и самоотверженно встали ли-

цомъ къ лицу съ самонадѣяннымъ врагомъ, своею богатырскою грудью защищая предѣлы дорогого отечества. Оставивши свой домъ, родителей, женъ, дѣтей, братьевъ и сестеръ, жертвуя всемъ, что мило и дорого для каждаго человѣка, они несутъ на алтарь отечества все, — свою плоть и кровь, свою жизнь. Что можетъ быть благороднѣе такого порыва, что можетъ быть выше такого самопожертвованія, что можетъ быть глубже, чище и святѣе той любви, которая воодушевляетъ самоотверженныхъ героевъ войны? Нѣтъ цѣны, которая опредѣлила бы эту жертву, нѣтъ словъ и красокъ, которыя могли бы изобразить величіе этого подвига, нѣтъ такой груди и сердца, которыя въ состояніи были бы всецѣло почувствовать глубину любви человѣка, свободно идущаго на смерть ради ближняго своего! «Больши сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя», говоритъ Тотъ, кто до конца возлюбилъ міръ и Себя предалъ за него на страданія и смерть.

Что же остается на долю тѣхъ, за которыхъ приносится эта великая жертва? что остается намъ, которые такія же дѣти своего отечества и для которыхъ слѣдовательно также должны быть дороги безопасность, интересы, честь и слава Россіи? Неужели мы, оставшіеся каждый у своего теплаго уютнаго очага, пользуясь всеми благами спокойной жизни, въ состояніи быть только праздными зрителями начавшейся великой драмы? Неужели ограничимся только однимъ ненасытнымъ любопытствомъ, только тѣмъ, что будемъ раскупать газеты и бюллетени, провѣряя получаемыя извѣстія по географическимъ картамъ и хладнокровно обсуждать получаемыя извѣстія, подвергая критикѣ и даже осужденію всякую неудачу своихъ единокровныхъ собратьевъ?

Нѣтъ!.. Да не будетъ этого!.. Не будемъ безучастными, не будемъ безсердечными.

На любовь собратьевъ отвѣтимъ любовію же и эту любовь къ самоотверженнымъ героямъ понесемъ и мы на алтарь своего отечества. Какъ тѣ дружно и единодушно идутъ на врага, такъ пусть и насъ всѣхъ сплотитъ во едино цѣлое эта любовь до готовности пожертвовать всѣмъ на защиту чести родины. Эта наша нравственная сплоченность будетъ нашей мощью, которая не менѣе должна быть грозна для настоящихъ и будущихъ враговъ, какъ и наша доблестная армія, она будетъ воодушевлять однихъ и сдерживать самонадѣянность и дерзость другихъ. Дѣйствующая армія сильна и грозна для врага особенно тогда, когда за ней стоитъ другая грозная сила въ лицѣ всей массы народной, неудержимо рвущейся къ бою, готовой пожертвовать всѣми своими личными интересами на благо общее.

Такъ забудемъ, хотя на время, ссоры и раздоры, будемъ одной великой семьей! Забудемъ свои личные узкіе эгоистическіе интересы, будемте жить интересами общими; пусть каждому изъ насъ будетъ чужда даже мысль о томъ, чтобы на несчастіи другихъ создать свое личное благополучіе.

Безчеловѣчно думать только о себѣ, безбожно и безнравственно извлекать личную пользу изъ несчастнаго положенія отечества въ то время, когда другіе жертвуютъ на пользу отечества всѣмъ и даже жизнью. Пусть наше отечество въ каждомъ изъ насъ встрѣтитъ не только Пожарскаго, но и Минаина.

На любовь проливающихъ за насъ кровь свою собратьевъ нашихъ отвѣтимъ и мы любовію же и съ этой любовью пойдемъ въ слѣдъ за ними. Они всѣмъ жертвуютъ для насъ, пожертвуемъ же и мы для нихъ тѣмъ, чѣмъ каждый изъ насъ въ состояніи. Можно ли пожалѣть что-нибудь въ пользу тѣхъ, которые въ нашу пользу жертвуютъ всѣмъ? Неужели кровь моего собрата, проливаемая за меня, менѣе для меня цѣнна,

чѣмъ тотъ металлъ, которымъ я покупаю свое спокойствіе и часто только комфортъ и удовольствія?

Если льется кровь однихъ за благополучіе другихъ, то со стороны послѣднихъ съ большей силой должны литься средства для облегченія участи больныхъ и раненыхъ героевъ и для облегченія семействъ-сиротъ тѣхъ изъ нихъ, которые уже положили животъ свой на брани за дорогое отечество.

Хотя эти матеріальныя пожертвованія и ничто въ сравненіи съ самопожертвованіемъ, тѣмъ не менѣе они могутъ быть громадной нравственной силой въ сознаніи самоотверженныхъ борцовъ и нравственною связью однихъ съ другими.

Видя горячее наше участіе, они болѣе или менѣе спокойны отъ сознанія, что они не одиноки, что не брошены своими собратьями на произволь судьбы, что ихъ борьба не за мертвую идею, а за живыхъ людей, что ихъ самопожертвованіе оцѣнивается; они и умирая спокойны, ибо они уже знаютъ, что та же любовь къ отечеству, которая сдѣлала ихъ семью сиротой безъ ихъ личной поддержки, дѣлаетъ этихъ сиротъ обезпеченными въ матеріальномъ и нравственномъ отношеніяхъ, что ихъ сироты въ каждомъ соотечественникѣ встрѣтятъ и мать съ отцомъ, и брата съ сестрой, и сына съ дочерью.

Любовь, встрѣчаясь на самопожертвованіи однихъ и жертвахъ другихъ, такимъ образомъ усугубляется, а гдѣ любовь тамъ и Богъ, а гдѣ Богъ—тамъ не страшны ни какіе враги и супостаты, и мы всѣ смѣло тогда будемъ смотрѣть на враговъ въ полной вѣрѣ и надеждѣ на помощь Всевышняго Владыки, дерзновенно будемъ идти впередъ съ побѣднымъ кликомъ: съ нами Богъ! Разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ!

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

ФЕВРАЛЬ 15. № 4. 1904 г.

Чего хочетъ Японія?

До XIX столѣтія Японія оставалась страной замкнутой. Но съ половины XIX столѣтія положеніе постепенно начинаетъ мѣняться. Около береговъ Японіи показываются американскіе корабли, настаивающіе на открытіи портовъ. Сначала американцы не имѣютъ никакого успѣха: японцы не разрѣшаютъ имъ входить въ гавани. Отправленные предъ этимъ русскія экспедиціи въ Японію сначала подъ начальствомъ Рязанова (1804 г.), потомъ Головина (1810 г.) тоже не имѣли успѣха, Адмиралъ Головинъ даже былъ взятъ въ плѣнъ и отпущенъ лишь черезъ три года. Отпуская его японское правительство еще разъ заявило, что оно не желаетъ имѣть никакихъ сношеній съ иностранцами. Наконецъ въ 1854 г. американскій адмиралъ Перри настоялъ на заключеніи трактата по которому для американцевъ открывались нѣкоторые японскіе порты, а черезъ годъ то же удалось русскому адмиралу Путятину. Въ исторіи Японіи начинается новый періодъ. Руководители Японіи убѣдились въ томъ, что нельзя продолжать дальше сопротивленіе европейцамъ. А если нельзя, то нужно въ возможно короткое время приобрѣсти все, чѣмъ сильна европейская цивилизація съ тѣмъ, чтобы отстоять свою независи-

мость и самобытность. И вотъ Японія всюду начала посылать своихъ съ виду такихъ скромныхъ, любезныхъ и довѣрчивыхъ пословъ для изученія промышленности, наукъ и военного искусства. Всѣ приписывали это ея желанію подняться въ культурномъ отношеніи до высоты Европы. И что же оказалось на самомъ дѣлѣ? Японія усвоила себѣ всѣ наши новѣйшія изобрѣтенія и открытія, испытала всѣ системы, какія она нашла въ Европѣ, но примѣнила ихъ лишь настолько, насколько это нужно было для укрѣпленія ея силъ, въ существѣ же дѣла осталась старой Японіей, восточной страной, какою она была много вѣковъ подъ-рядъ, страной противоположной европейскимъ странамъ. За фактами ходить не далеко. Такъ убѣдившись въ томъ, что воевать на старыи манеръ въ латахъ и со стрѣлами, нельзя, японцы сдали старину въ архивъ и переодѣли солдатъ въ европейскіе мундиры, завели флотъ, машины, желѣзныя дороги и дѣятельно начали готовить юношество къ новой роли. Но все это нисколько не помѣшало имъ остаться прежними японцами. «Возьмите японца, говоритъ Де-Воланъ, въ его домашнемъ обиходѣ, и вы увидите, что онъ надѣваетъ европейское платье для канцеляріи, для военной и морской службы, но свою домашнюю обстановку онъ и не думаетъ мѣнять ради Европы. Какъ только у него является, возможность сбросить европейское платье онъ это дѣлаетъ съ особеннымъ наслажденіемъ и садится на циновку по японски на пяткахъ». Многіе также ожидали, что вся Японія, воспринимая европейскую культуру, сдѣлается христіанскою. Но оказалось далеко не такъ. Европейскія нравственныя понятія далеко не пользуются престижемъ въ Японіи. Такъ, напримѣръ, мы считаемъ моногамію неразрывно связанною съ европейскою культурой. Но она не подходила къ правамъ японцевъ, и японцы остались полигамистами, начиная съ самого императора. Гейши, Юшивара, продажа дочерей родителями, — все осталось по прежнему. Единственное,

что японцы сдѣлали хорошо, это то, что они отдали Юшивару подъ надзоръ полиціи и санитаровъ; имъ это показалось удобнымъ. Наконецъ многіе предполагали, что Японія широко откроетъ свои двери иностранцамъ. Но и здѣсь ошибались въ расчетѣ. Пока Японія «училась», она предоставляла нѣкоторыя права европейцамъ и хорошо платила своимъ учителямъ. Но чѣмъ дальше, тѣмъ больше она показываетъ, что хочетъ обойтись собственными силами. Иностранцы учителя отпущены во свояси съ хорошими пенсіями, иностранцы же купцы и промышленники, хотя и могутъ по прежнему жить въ Японіи и вести торговлю, но теперь они должны подчиняться японскимъ судебнымъ властямъ. Даже болѣе, все прежде уступленные имъ земли въ открытыхъ гаваняхъ возвращаются Японіи; иностранцы не имѣютъ права приобрѣтать въ собственность недвижимости, а могутъ только арендовать ее на извѣстное число лѣтъ, при чемъ послѣ смерти арендатора, даже если срокъ аренды еще не кончился, вся недвижимость переходитъ въ казну. Имъ не разрѣшена береговая торговля даже съ открытыми ранѣе гаванями, а все иностранные товары облагаются высокой пошлиной. Само собой понятно, что при такихъ условіяхъ пребываніе европейцевъ въ Японіи не представляетъ собою ничего привлекательнаго и можно думать, что въ будущемъ она ихъ у себя не увидитъ.

Между тѣмъ устроенные по европейскому образцу армія и флотъ и особенно побѣда надъ Китаемъ подняли самомиѣніе японцевъ. Теперь они открыто уже заявляютъ не только то, что «Японія для японцевъ», но и то, что Японія въ ближайшемъ будущемъ должна сдѣлаться «свѣточемъ» Азіи, а въ болѣе отдаленномъ «наслѣдницей Европы», такъ какъ будущее, по миѣнію японцевъ, принадлежитъ „желтой расѣ“. Это ясно видно изъ рѣчи бывшаго министра иностранныхъ дѣлъ, графа Окума, которую онъ держалъ не такъ

давно. «Въ европейскихъ державахъ замѣтны признаки, говоритъ ораторъ, упадка, и наступающее столѣтіе будетъ свидѣтелемъ разрушенія ихъ устройства и распаденія ихъ владѣній. Если это даже не случится, то, во всякомъ случаѣ, ихъ средства изсякнутъ благодаря безплоднымъ попыткамъ къ колонизаціи. Кто же будетъ ихъ наслѣдниками, если не мы? Какое государство, исключая Германіи, Россіи, Франціи, Австріи и Италиі въ одинъ мѣсяць составитъ войско въ 200000 человѣкъ? Что касается интеллектуальныхъ силъ японца, то въ этомъ отношеніи онъ не только сравнился съ европейцемъ, но даже перещеголялъ его. Развѣ японцы не осуществили усовершенствованія изобрѣтенія, котораго тщетно добивались европейцы въ теченіе многихъ лѣтъ? Нашъ народъ удивляетъ своей работой даже первый трудящійся народъ въ мірѣ—французовъ. Правда, нашъ народъ малъ ростомъ, но превосходство тѣлесныхъ силъ заключается не въ высококомъ ростѣ, а въ сложеніи. Какъ только окончится пересмотръ договора и Японія побѣдитъ Китай, ---мы сдѣлаемся одной изъ могущественныхъ державъ міра, и ни одна держава не предприметъ уже ничего, не спросивъ раньше насъ. Японія можетъ быть тогда для Европы представительницей восточной расы.»

Много вѣковъ Россія по самому своему географическому положенію была оплотомъ Европы отъ вторженія азіатскихъ расъ далѣе на западъ. Нѣкоторые варвары, какъ монголы, налагали на нее даже тяжелое иго. Но Россія въ концѣ концовъ всегда выходила побѣдительницей и задерживала наступательное движеніе азіатскихъ расъ. Будемъ же твердо вѣрить, надѣяться и молить Господа Бога, чтобы Россія и на этотъ разъ доблестно выполнила свою историческую миссію.

Текуція событія на Дальнемъ Востокѣ.

25 января текущаго года въ Иркутскѣ была получена слѣдующая телеграмма: ПЕТЕРБУРГЪ. Циркулярная телеграм-

ма министра иностранныхъ дѣлъ Императорскимъ російскимъ представителямъ за границей изъ Петербурга, 24 января 1904 г. По порученію своего правительства японскій посланникъ при Высочайшемъ дворѣ передалъ ноту, въ коей доводится до свѣдѣнія Императорскаго правительства о рѣшеніи Японіи прекратить дальнѣйшіе переговоры и отозвать посланника и весь составъ миссіи изъ Петербурга; вслѣдствіе сего Государю Императору благоугодно было Высочайше повелѣть, чтобы російскій посланникъ въ Токио со всѣмъ составомъ Императорской миссіи безотлагательно покинулъ столицу Японіи. Подобный образъ дѣйствій токійскаго правительства, не выждавшаго даже передачи ему отправленнаго на-дняхъ отвѣта Императорскаго правительства, возлагаетъ на Японію всю отвѣтственность за послѣдствія, могущія произойти отъ перерыва дипломатическихъ сношеній между обѣими имперіями.

Съ 27 января начали получаться телеграммы, изъ которыхъ видно, что Японія, не объявляя формально войны Россіи начала уже враждебныя дѣйствія. Именно отъ 27 января телеграмма отъ Намѣстника на Дальнемъ Востокѣ, адмирала Алексѣева, гласитъ слѣдующее: С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная Его Императорскимъ Величествомъ отъ намѣстника на Дальнемъ Востокѣ: „Всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству, что около полуночи, съ 26-го на 27-е января, японскіе миноносцы произвели внезапную минную атаку на эскадру, стоявшую на внѣшнемъ рейдѣ крѣпости Портъ-Артуръ, при чемъ броненосцы «Ретвизанъ» «Цесаревичъ» и крейсеръ «Паллада» получили пробитыя; степень ихъ серьезности выясняется. Подробности представлю Вашему Императорскому Величеству дополнительно“.

Генераль-адъютантъ Алексѣевъ.

28 января въ дополненіе къ предыдущей телеграммѣ получена слѣдующая: „Въ дополненіе телеграммы отъ сего числа

(т. е. 27) всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству, что всѣ три поврежденные судна держатся на водѣ; котлы и машины исправны. „Цесаревичъ“ получилъ пробоину въ рулевомъ отдѣленіи, руль поврежденъ. На „Ретвизанѣ“ пробоина въ отдѣленіи подводныхъ носовыхъ аппаратовъ; на „Палладѣ“ пробоина въ срединѣ борта близъ машины. Послѣ взрыва къ броненосцамъ немедленно подплыли дежурные крейсера оказать помощь и, не взирая на темную ночь, приняты были мѣры ввести потерявшія суда на внутренній рейдъ. Потери въ офицерахъ нѣтъ: нижнихъ чиновъ убито два, потонуло пять, ранено восемь. Непрiятельскіе миноносцы своевременно были встрѣчены сильнымъ огнемъ съ судовъ; по окончаніи атаки найдены двѣ не взорвавшіяся мины“.

Отъ того же 28 января имѣются еще слѣдующія телеграммы о враждебныхъ дѣйствіяхъ японцевъ 27 января: ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генералъ-маіора Флуга изъ Портъ-Артура отъ 27 января 1904 года: По приказанію намѣстника доношу что сего числа, около одиннадцати часовъ утра, японская эскадра въ составѣ пятнадцати броненосцевъ и крейсеровъ подошла къ Портъ-Артуру и открыла огонь; непріятель былъ встрѣченъ выстрѣлами съ приморскихъ баттарей крѣпости и огнемъ нашей эскадры, принявшей участіе въ бою. Около полудня японская эскадра прекратила огонь и отошла къ югу. Наши потери: во флотѣ: офицеровъ ранено — два, нижнихъ чиновъ убито девять, ранено — 41; на береговыхъ баттаряхъ нижнихъ чиновъ убито одинъ, ранено — три. Броненосецъ „Полтава“ и крейсеръ „Новикъ“ получили по одной подводной пробоинѣ. Поврежденія, причиненныя крѣпости, незначительны. Генералъ-маіоръ Флугъ.

Всеподданнѣйшія телеграммы, полученные 27 января Его Величествомъ отъ намѣстника Дальняго Востока. Сего числа японская эскадра въ составѣ пятнадцати

броненосцевъ и крейсеровъ начала бомбардировать Портъ-Артуръ; крѣпость отвѣчаетъ; эскадра снялась съ якоря для принятія участія въ бою.

Всеподданнѣйше доношу Вашему Величеству, что послѣ бомбардировки, продолжавшейся около часа, японская эскадра прекратила огонь и отошла къ югу. Наши потери: а) во флотѣ: офицеровъ ранено—два, нижнихъ чиновъ убито девять, ранено—пятьдесятъ одинъ; б) на береговыхъ батареяхъ нижнихъ чиновъ убито—одинъ, ранено—три. Въ прошедшемъ бою броненосецъ „Полтава“ и крейсера: „Диана“, „Аскольдъ“ и „Новикъ“ получили по одной подводной пробоинѣ.

28 полученъ въ Иркутскъ телеграммою:

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

„Божіею поспѣшествующею милостію Мы, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій, Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Вѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новагорода низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій и всея сѣверныя страны Повелитель и Государь Иверскія, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Голстинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и про-

чая объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ: Въ заботахъ о сохраненіи дорогого сердцу Нашему мира Нами были приложены всѣ усилія для упроченія спокойствія на Дальнемъ Востокѣ. Въ сихъ миролюбивыхъ цѣляхъ Мы изъявили согласіе на предложенный японскимъ правительствомъ пересмотръ существовавшихъ между обѣими Имперіями соглашеній по корейскимъ дѣламъ; возбужденные по сему предмету переговоры не были, однако, приведены къ окончанію, и Японія, не выждавъ даже полученія послѣднихъ предложеній правительства Нашего, извѣстила о прекращеніи переговоровъ и разрывѣ дипломатическихъ сношеній съ Россіей.

Не предувѣдомивъ о томъ, что перерывъ таковыхъ сношеній знаменуетъ собою открытіе военныхъ дѣйствій, японское правительство отдало приказъ своимъ миноносцамъ внезапно атаковать нашу эскадру, стоявшую на вѣншемъ рейдѣ крѣпости Портъ-Артура.

По полученіи о семъ донесенія намѣстника Нашего на Дальнемъ Востокѣ Мы тотчасъ же повелѣли вооруженною силою отвѣтить на вызовъ Японіи.

Объявляя о такомъ рѣшеніи Нашемъ, Мы съ непоколебимой вѣрой въ помощь Всевышняго и въ твердомъ упованіи на единодушную готовность всѣхъ вѣрныхъ нашихъ подданныхъ встать вмѣстѣ съ Нами на защиту отечества; призываемъ благословеніе Божіе на доблестные Наши войска арміи и флота.

Данъ въ Санктъ-Петербургѣ въ двадцать седьмой день января въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четвертое, царствованія же Нашего въ десятое.

На подлинномъ собственной Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Телеграммы отъ 30 января.

Главный морской штабъ сообщаетъ, для распространенія, что по полученнымъ въ главномъ морскомъ штабѣ свѣдѣніямъ, въ портъ-артурскомъ сраженіи 6 японскихъ кораблей получили незначительныя поврежденія; убито 50 человекъ, ранено 150.

САНКТЪ-ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма полученная 29 января: Его Величеству отъ намѣстника на Дальнемъ Востокѣ. Всеподданнѣйше доношу Вашему Величеству, что „Цесаревичъ“ и „Паллада“ 27 января введены на внутренній рейдъ; „Ретвизанъ“ временно задѣлываетъ пробонну; исправленіе броненосцевъ представить сложную работу; трудно опредѣлить срокъ готовности; „Паллада“ и „Новикъ“ будутъ введены въ докъ. Полагаю, что на исправленіе потребуется до двухъ недѣль. Всѣ остальные суда эскадры, участвовавшія въ бою 27 января и получившія аваріи, 28 января вошли на внутренній рейдъ для догрузки угля и исправленія, что рассчитываю исполнить въ трехдневный срокъ. Легко ранены въ бою съ судовъ эскадры подполковникъ Заіончковскій и находившійся на „Ангарѣ“ и не принимавшій участія въ бою мичманъ Петровъ поправляются; изъ тяжело раненыхъ нижнихъ чиновъ умерло 4; остальные, по осмотрѣ ихъ мной, даютъ надежду на выздоровленіе; наибольшее число раненыхъ принадлежитъ крейсеру „Паллада“; причиной послужило отравленіе газами при взрывѣ мины, снаряженной меленитомъ. Всѣмъ раненымъ оказанъ самый внимательный и заботливый медицинскій уходъ.

Вчерашній день, 28 января, продолжались развѣдки крейсерами и не было обнаружено непріятельскихъ судовъ, а равно и ночью при усиленной охранѣ миноносцами и лодками не произошло никакихъ случайностей и встрѣчи съ непріателемъ.

Отъ главнаго штаба нашъ военный агентъ въ Китаѣ генераль-маіоръ Десино телеграфируетъ, что кабель между Владивостокомъ и Нагасаки прерванъ, телеграфъ Сеуль-Мозампо и Сеуль-Генсанъ — тоже.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшій рескриптъ Ея Императорскаго Величества Государыни Маріи Ѳеодоровны главному управленію россійскаго общества Краснаго Креста: „Несмотря на безконечное свое миролюбіе, несмотря на всѣ мѣры, по великодушному почину Монарха принятыя русскимъ правительствомъ въ дѣлахъ сохраненія мира, Россія вовлечена въ войну, и первый ударъ былъ нанесенъ не объявившимъ даже войны врагомъ; смиряясь предъ неисповѣдимыми путями Промысла Божія, Россія какъ одинъ человѣкъ, понесетъ все: жизнь, силы и средства на служеніе Царю, на защиту родины. На долю состоящаго подъ моимъ покровительствомъ россійскаго общества Краснаго Креста выпадаетъ забота объ облегченіи страданій раненыхъ, и выполненіе этого святого долга Я возлагаю на главное управленіе россійскаго общества Краснаго Креста и на всѣ его учрежденія. Великая идея добровольной помощи жертвамъ боя со стороны тѣхъ, кто лишенъ возможности сражаться за родину, всегда находила живой откликъ въ русскихъ сердцахъ, въ народномъ единеніи молитвъ, промысловъ и пожеланій.“

Съ возлюбленной Невѣсткою Моей Императрицей Александрю Ѳеодоровною, раздѣляющей со Мною любвеобильнымъ сердцемъ и одушевляющія меня чувства, призывая русскихъ людей къ подвигу челоѳколюбія, Я твердо увѣрена, что вся Россія чутко откликнется на настоящій Мой призывъ во имя христіанской помощи и, подъ знаменемъ Краснаго Креста, понесетъ свои силы и достатки на дѣло помощи ближнему. Съ сокрушеннымъ сердцемъ, но и съ твердымъ упованіемъ на помощь Божию встрѣчая грядущія событія, молю Бога, да благословитъ Онъ труды и жертвы всѣхъ и каждаго на по-

мощь пострадавшимъ воинамъ и на великое дѣло человѣколюбія.

На подлинномъ собственной Ея Императорскаго Величества рукою написано:

„МАРІЯ“.

Телеграммы отъ 31 января.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшій указъ правительствующему сенату: „Признавъ необходимымъ привести на военное положеніе войска учрежденія сибирскаго военного округа, а также довести до полныхъ военныхъ составовъ тыловыя части намѣстничества, Мы повелѣли указомъ Нашимъ, сего числа даннымъ военному министру, сдѣлать нынѣ же, по указаніямъ Нашимъ, всѣ подлежащія по сему распоряженія.“

Вмѣстѣ съ симъ повелѣваемъ: 1) призвать на дѣйствительную службу нижнихъ чиновъ запаса арміи и флота, согласно нынѣ дѣйствующему мобилизаціонному расписанію, изъ всѣхъ областей и губерній сибирскаго военного округа, а также въ потребномъ количествѣ изъ уѣздовъ казанскаго военного округа, вятской губерніи, котельничскаго и пермской губерніи, верхотурскаго, ирбитскаго, камышловскаго и шадринскаго уѣздовъ; 2) призвать на дѣйствительную службу всѣхъ тѣхъ, проживающихъ въ предѣлахъ имперіи офицерскихъ чиновъ запаса, кои, согласно нынѣ дѣйствующимъ распределеніямъ, предназначены примѣрно на укомплектованіе войскъ сибирскаго военного округа, и 3) приобрести отъ населенія потребное число лошадей согласно соображеніямъ, разработаннымъ на сей предметъ на мѣстахъ.

Правительствующій сенатъ не оставитъ сдѣлать къ исполненію сего подлежащее распоряженіе.

На подлинномъ собственной Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. 30 января (Гаваасъ). 27 января японцы пытались высадить десантъ въ самомъ узкомъ мѣстѣ Ляодунскаго полуострова; цѣлью высадки были, вѣроятно, Кинчау и Дальній; попытка потерѣла полную неудачу. Какъ слышно, два японскихъ полка, которымъ удалось высадиться, совершенно уничтожены.

ТОКИО. 29-го января. (Рейтеръ). Сегодня японскимъ императоромъ обнародованъ нижеслѣдующій манифестъ объ объявленіи войны: „Мы, императоръ Японіи, оповѣщаемъ всѣхъ нашихъ вѣрныхъ подданныхъ, что мы симъ объявляемъ Россіи войну и повелѣваемъ нашей арміи и флоту начать военныя дѣйствія всей вооруженной мощью: постояннымъ стремленіемъ нашимъ было споспѣшествовать мирному развитію и процвѣтанію нашего государства, укрѣпленію дружественныхъ узъ, связывающихъ нашу страну съ другими державами; созданію такого положенія вещей, которое могло бы способствовать поддержанію въ восточной Азіи продолжительнаго мира, обезпечивало бы въ будущемъ могущество наше, не нарушая правъ, не затрагивая интересовъ другихъ державъ. Вопреки нашимъ ожиданіямъ обстоятельства къ скорбію поставили насъ въ необходимость начать враждебныя дѣйствія противъ Россіи; добиваться гарантіи для будущаго мы можемъ взявшись за оружіе; мы надѣемся, что преданность и мужество нашихъ подданныхъ въ скоромъ времени возстановятъ прочный миръ и сохранятъ славу нашей державы“.

ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная Его Императорскимъ Величествомъ отъ намѣтника на Дальнемъ Востокѣ изъ Портъ-Артура:

„Всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству, что 29 января находившійся на линіи миннаго загражденія минный транспортъ „Енисей“, подъ командой капитана 2 ранга Степанова, затонулъ отъ взрыва; „Енисей“, замѣтивъ всплывшую мину, подошелъ ее разстрѣлять и былъ

нанесенъ на сосѣдную мину, которая взорвалась подъ его носовой частью; успѣли спустить шлюпки; погибли при взрывѣ: командиръ, механикъ Яновскій, мичманъ Хрущевъ и Дриженко; нижнихъ чиновъ — 92.

ЛОНДОНЪ. (Рейтеръ). Японское посольство сообщило 29 января, что японскія торговыя суда „Цензхомеру“ и „Наканурамару“, принадлежащія частнымъ обществамъ окружены, атакованный четырьмя русскими судами „Наканурамару“ затонулъ, „Цензхомеру“ ушелъ невредимъ.

ЛОНДОНЪ. (Рейтеръ). Верхняя палата. Ланедоунъ заявляетъ: слухъ, что японцамъ разрѣшено воспользоваться Вейхавеемъ, какъ базисомъ для операціи флота, лишентъ основанія, вымысленъ.

ЛОНДОНЪ. (Рейтеръ). Телеграмма, полученная японскою миссіей, сообщаетъ, что всѣ оставшіеся въ живыхъ люди крейсера „Варягъ“, канонерки „Кореецъ“, и съ захваченнаго транспорта „Сунгари“ приняты на стояція въ Чемульпо англійскій, французскій и итальянскій военныя суда.

Русскій посланникъ въ Сеулѣ просилъ американскаго посланника доставить всѣхъ оставшихся въ живыхъ на американскихъ пароходахъ въ Шанхай или Чифу.

Французскій повѣренный въ дѣлахъ въ Сеулѣ предложилъ тамошнему японскому посланнику отправить людей на французскомъ крейсере „Паскаль“ въ Чифу.

Японскій посланникъ получилъ разрѣшеніе согласиться на это предложеніе при условіи, что оставшаяся часть русскихъ командъ будетъ доставлена въ Шанхай и что Россія обязуется не разрѣшать имъ отправляться въ теченіе нынѣшнихъ военныхъ дѣйствій къ сѣверу отъ Шанхая.

Телеграммы отъ 1 февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генераль-маіора Флуга изъ Портъ-Артура въ главный штабъ отъ 31 января 1904 г.: Доношу, что за послѣдніе дни никакихъ перемѣнъ въ поло-

женіи не произошло; по полученнымъ свѣдѣніямъ въ Инкоу вечеромъ 29 января наблюдались на взморьѣ огни непріятельскихъ судовъ; 30 числа получены свѣдѣнія о появленіи шести непріятельскихъ броненосцевъ на рейдѣ; въ Татунгоу были слышны орудійные выстрѣлы; семь служащихъ русскаго поселка Юнампо на корейскомъ берегу перешли въ Шанхедза; приняты мѣры для производства развѣдки, свѣдѣнія о положеніи дѣлъ въ Кореѣ, полученные изъ Шанхая и Тяньцзина, въ общемъ неопредѣленны и сводятся къ высадкѣ японскихъ отрядовъ въ разныхъ пунктахъ побережья. По свѣдѣніямъ въ Чемульпо ожидался на 29 января большой десантъ. По частнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Чифу, Японская эскадра послѣ столкновенія у Портъ-Артура понесла значительныя поврежденія и подошла къ Чифу, имѣя три большія судна на буксирѣ, а два—подъ креномъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Копія телеграммы генераль-маіора Флуга изъ Портъ-Артура отъ 1 февраля въ главный штабъ: „Доношу, по полученнымъ частнымъ свѣдѣніямъ, что послѣ боя у Чемульпо японцы высадили тамъ десантъ въ 19.000 человекъ. Между Чемульпо и Чифу устроено беспроволочное телеграфированіе при помощи цѣпи разставленныхъ судовъ. Въ Портъ-Артурѣ все спокойно, о непріятельской эскадрѣ свѣдѣній нѣтъ. Развѣзды, вернувшіеся изъ Дадунгоу, не подтвердили слуха о появленіи тамъ японскихъ броненосцевъ. Изъ Инкоу продолжаютъ сообщать, что по ночамъ на взморьѣ и недалеко отъ сѣвернаго вокзала на правомъ берегу видны какіе-то огни, повидимому, непріятельскихъ развѣдчиковъ. Мобилизація успѣшно продолжается. Завѣдывающій инженерной частью Ёвантунской области генераль-маіоръ Базилезскій телеграммой отъ 29 января сего года донесъ, что послѣ бомбардировки японскимъ флотомъ крѣпости Портъ-Артура на баттаряхъ крѣпости никакихъ поврежденій не оказалось, на казармѣ второй артиллерійской роты отбитъ осколкомъ незначительный кусокъ стѣны“.

САЙГОНЪ. По требованію французскихъ посланниковъ въ Сеулъ и Токио крейсеръ „Адмираль Гейденъ“ пойдетъ изъ Тонкина въ Чемульпо, чтобы взять находящихся на иностранныхъ крейсерахъ русскихъ моряковъ и отвести ихъ въ Шанхай; по дорогѣ крейсеръ получилъ охранный листъ отъ японскаго правительства для выполненія этого международнаго порученія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная 1 февраля Его Величествомъ отъ намѣстника на Дальнемъ Востокѣ:

„Всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству, что получены донесенія о попыткахъ взорвать телеграфные столбы на китайской восточной желѣзной дорогѣ, а также одного изъ устоевъ Сунгарійскаго моста; попытки эти были своевременно замѣчены и охраной желѣзной дороги приняты самыя рѣшительныя мѣры.

Телеграммы отъ 2 февраля.

ШАНХАЙ (Рейтеръ). Русскій пароходъ „Монголія“, будто бы захваченный японцами, прибылъ благополучно въ Дальній.

ПОРТЪ-АРТУРЪ (Рейтеръ). Согласно официальнымъ сообщеніямъ, 600 японцевъ высадилось въ Талиенванѣ; изъ нихъ 410 перебиты казаками, остальные воротились на суда. —Германскій крейсеръ „Ганза“, взявшій съ собой женъ русскихъ офицеровъ, подвергся обстрѣливанію со стороны японцевъ; это является новымъ доказательствомъ непозволительнаго поведенія азіатовъ.

Телеграммы отъ 3 февраля.

СЕУЛЬ. (Рейтеръ). Французскій крейсеръ „Paskal“ ушелъ сегодня утромъ изъ Чемульпо въ Чифу; на немъ находятся русскій посланникъ Павловъ съ семьею и много русскихъ моряковъ съ крейсера „Варягъ“; отплытіе „Paskal“ я

съ 30 января задерживалось вслѣдствіе того, что японцы затрудняли отправку уѣзжающихъ.

Отъ 4 февраля.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. Послѣ боя подъ Артуромъ японская эскадра потеряла три судна и отступила въ Чемульпо; въ Гейзакѣ сосредоточено до шестидесяти тысячъ чел., предназначенныхъ идти въ Манчурію. Подвозъ войска продолжается. Мобилизація идетъ отлично. Крѣпость Артуръ объявлена въ осадномъ положеніи и готова служить неприступнымъ оплотомъ Россіи. Комендантомъ генераломъ Стесселемъ изда ны успокоительныя объявленія.

Отъ 5 февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная 4 февраля Его Величествомъ отъ намѣстника на Дальнемъ Востокѣ.

„Всеподданнѣйше доношу Вашему Величеству нижеслѣдующую телеграмму начальника отряда крейсеровъ, капитана 1-го ранга Рейценштейна: 29 января, утромъ, уничтожилъ пароходъ „Нагури-Мару“, снявъ 41 человекъ. Въ это время подошелъ маленькій каботажный пароходъ; за свѣжестью шквала съ пургой въ 11 балловъ людей снять не могъ и поэтому этотъ пароходъ не потопилъ. Обстоятельства погоды не позволяли идти вдоль берега, почему взялъ курсъ на Шестаковъ, чтобы выдержать штормъ въ морѣ и подойти къ корейскому берегу. Вслѣдствіе бурнаго состоянія моря могъ держаться противъ зыби только 5-ю узлами, при чемъ сильно заливало и при 9 градусахъ мороза крейсера обмерзли; пушки покрылись слоемъ льда; выдержалъ 2 жестокихъ шторма, продолжавшихся 3 сутокъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная 5-го февраля Его Императорскимъ Величествомъ отъ намѣстника на Дальнемъ Востокѣ: «Имѣю счастье всеподданнѣйше донести Вашему Императорскому Величеству подроб-

ности боя подь Портъ-Артуромъ 27 января: послѣ вѣроломной ночной минной атаки на слѣдующій день 27 января, въ 10¹/₂ часовъ утра, японскій флотъ въ составѣ 16 боевыхъ судовъ показался въ виду Портъ-Артура. Приближеніе его было замѣчено съ береговыхъ сигнальныхъ станцій, а также съ судовъ нашей эскадры, которая подь флагомъ вице-адмирала Старка и младшаго флагмана контръ-адмир., князя Ухтомскаго въ составѣ 5 броненосцевъ и 5 крейсеровъ перваго и втораго ранговъ и 15 эскадренныхъ миноносцевъ стояла въ полной боевой готовности на внѣшнемъ рейдѣ; тотчасъ же приморскія береговыя батареи изготовились къ встрѣчѣ непріятеля; наша эскадра снялась съ якоря въ боевомъ порядкѣ и по первому выстрѣлу непріятеля флотъ и батареи отвѣтили ему дружнымъ и оживленнымъ огнемъ; наибольшему обстрѣливанію со стороны непріятеля подвергались суда эскадры, а также батарея № 15 Электрическаго утеса и № 13 Золотой горы; кромѣ того, подь огнемъ находились также и остальные береговыя батареи, главнымъ образомъ, № 17 и 18; въ бою принимали участіе въ строю на ходу броненосцы «Петропавловскъ» (флагъ вице-адмирала Старка, командиръ 1-го ранга Яковлевъ), «Севастополь» (капитанъ 1-го ранга Чернышевъ), «Полтава» (капитанъ 1-го ранга Успенскій), «Пересвѣтъ» (флагъ контръ-адмирала князя Ухтомскаго, командиръ 1-го ранга Бойсманъ), «Побѣда» (капитанъ 1-го ранга Зацаренный), крейсера 1-го ранга «Баянъ» (капитанъ 1-го ранга Виренъ), «Діана» (капитанъ 1-го ранга Залѣсскій), «Аскольдъ» (капитанъ 1-го ранга Граматчиковъ), крейсера 2-го ранга: «Бояринъ» (капитанъ 2-го ранга Сарычевъ), «Новикъ» (капитанъ 2-го ранга Эссенъ). Принимали также участіе въ бою стоявшіе на якорѣ броненосцы «Цесаревичъ» (капитанъ 1-го ранга Григоровичъ), «Ретвизанъ» (капитанъ 1-го ранга Щенсновичъ), крейсеръ 1-го ранга «Паллада» (капитанъ 1-го ранга Коссовичъ).

Имѣвшіе поврежденія, полученные при предыдущей минной атакѣ, а также транспортъ «Ангара» (капитанъ 2-го ранга Сухомлинъ), эскадренные миноносцы 1-го и 2-го отрядовъ съ отрядными начальниками: капитаномъ 1-го ранга Мотусевичемъ и капитаномъ 2-го ранга Гинтеромъ; «Внимательный» (капитанъ 2-го ранга Симонъ), «Властный» (лейтенантъ Карцовъ и боевой капитанъ 2-го ранга Елисеѣвъ), «Безстрашный» (капитанъ 2-го ранга Циммерманъ), «Безопасный» (лейтенантъ Лукинъ), «Внушительный» (лейтенантъ Подушкинъ), «Выносливый» (лейтенантъ Рихтеръ), «Грозовой» (лейтенантъ Шелтинга), «Разящій» (капитанъ 2-го ранга Симоновъ), «Рѣшительный» (лейтенантъ Корнильевъ), «Сильный» (лейтенантъ Ходоровичъ), «Стережущій» (лейтенантъ Кузьминъ-Караваевъ), «Сторожевой» (капитанъ 2-го ранга Киткинъ), «Смѣлый» (капитанъ 2-го ранга Шульцъ), «Сердитый» (Кузьминъ-Караваевъ) все время боя держались по правую сторону эскадры въ разстояніи 10-15 кабельтововъ въ ожиданіи сближенія съ непріателемъ и приказанія атаковать его береговыя батареи подъ общимъ руководствомъ командира квантунской крѣпостной артиллеріи генералъ майора Бѣлова.

Результатъ боя еще трудно опредѣлить, но, по наблюденіямъ съ нашихъ судовъ, можно полагать, что нѣкоторые изъ непріятельскихъ судовъ потеряли аварію, чѣмъ и можно объяснить уклоненіе отъ дальнѣйшаго боя. Не смотря на значительное превосходство непріятельскихъ силъ, изъ поступившихъ ко мнѣ донесеній участвовавшихъ въ бою начальствующихъ лицъ усматривается, что команды судовъ, а также прислуга артиллерійскихъ батарей дѣйствовали съ отличнымъ мужествомъ, стойкостью и въ образцовомъ порядкѣ, почему я счелъ возможнымъ, во исполненіе Высочайшей Вашего Императорскаго Величества воли, назначить слѣдующія награды: по 6 знаковъ отличія военнаго ордена 4-й степени

на роту судамъ 1-го ранга и судамъ 2-го ранга, имѣющимъ болѣе 200 человекъ команды, по 4 знака на роту остальныхъ судамъ 2-го ранга по одному знаку на каждый эскадренный миноносецъ и 1 знакъ — чппамъ сигнальной станціи на Золотой горѣ, продолжавшей дѣйствовать подъ сильнымъ огнемъ непріятели; на батареяхъ № 15—4 знака и № 13 — 3 знака и канониру 7-й роты Никифору Алехину — именной таковой же знакъ за то, что, будучи раненымъ въ голову, онъ, послѣ перевязки, вернулся въ строй. Наши потери на эскадрѣ: офицеровъ ранено — 5, нижнихъ чиновъ — 14, убитыхъ — 69, раненыхъ въ гарнизонѣ крѣпости нижнихъ чиновъ убитыхъ — 1, тяжело раненъ — 1, легко ранены — 5.

Повергая вышеизложенное на Всемилоствѣйшее благовоззрѣніе Вашего Императорскаго Величества, имѣю счастье вѣрноподданнически донести, что какъ моряки, такъ и сухопутныя войска Дальняго Востока одушевлены горячимъ желаніемъ встрѣтить грудью дерзкаго врага, чтобы честно исполнить свой долгъ передъ лицомъ обожаемаго Державнаго Вождя и постоять твердо и непоколебимо за честь и славу дорогого отечества.

Отъ 6 февраля.

Телеграмма капитана 1-го ранга Руднева отъ 3 февраля: «Крейсеръ «Варягъ» и канонерская лодка «Кореецъ» выдержали бой съ эскадрой изъ шести большихъ крейсеровъ и восьми миноносцевъ; крейсеръ «Варягъ», лишенный возможности продолжать бой, вернулся соединенно съ «Корейцемъ» на рейдъ Чемульпо, гдѣ, свезя команды на иностранные крейсера, пустилъ себя ко дну, чтобы не датья японцамъ. На «Варягъ» убиты: мичманъ графъ Ниродъ и 33 матроса; контуженъ въ голову командиръ и ранены мачманы: Губонинъ — тяжело, Лобода и Балкъ — легко; нѣкоторые изъ матросовъ тяжело, много раненыхъ легко; на «Корейцѣ»

потерь нѣтъ. Доношу о беззавѣтной храбрости и отмѣнномъ исполненіи долга офицеровъ команды.

Отъ 8-го февраля.

Вчера казачій развѣздъ захватилъ въ Кореѣ небольшой отрядъ японскихъ солдатъ съ его начальникомъ; найдены карты и другіе документы; фактъ этотъ является первымъ актомъ непосредственнаго соприкосновенія на сушѣ.

Населеніе Кореи относится вполне дружественно къ русскимъ.

Пароходъ «Шилка» арестованъ японцами 21 января, до разрыва дипломатическихъ сношеній.

Въ Портъ-Артурѣ все спокойно: рекогносцировочныя непріятельскія суда иногда показываются на горизонтѣ.

Потерпѣвъ 27 января въ открытомъ бою фiasco, непріятель, очевидно, ставитъ задачей изнурительную осаду Портъ-Артура.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. Сообщение „Рейтера“ о нападеніи японскихъ миноносцевъ утромъ 1 февраля и о поврежденіи развѣдочнаго судна сплошная ложь и вымыселъ, сдѣланный Японіей въ цѣляхъ одобренія своего флота; единственно правдиво сообщеніе о снѣжной бурѣ. Всѣ попытки японскихъ миноносокъ отражены не безъ урона для нихъ.

Получено извѣстіе изъ Кореи 27 января, что японскій посланникъ при сеульскомъ дворѣ потребовалъ аудіенціи у императора и заявилъ, что отнынѣ Корея будетъ находиться подъ управленіемъ Японіи; при этомъ предостерегъ, что въ случаѣ непокорности японскія войска займутъ дворець.

Среди японцевъ въ Сеулѣ и Чемульпо крайне враждебное отношеніе къ русскимъ. Сеульская русская колонія собралась въ миссію; чемульпская колонія съ консуломъ собралась въ агентствѣ морского пароходства, оцѣпленномъ японскими войсками. Никакого предварительнаго увѣдомленія о разрывѣ дипломатическихъ сношеній ни корейскому правитель-

ству, ни иностраннымъ представителямъ со стороны Японіи не было.

Въ Тянь-Цзинѣ получена телеграмма о высадкѣ 5,000 японцевъ въ Чемульпо.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма Дѣйствительнаго Статскаго совѣтника Павлова изъ Шанхая отъ 5 февраля. «Прибывъ въ Шанхай на французскомъ крейсере «Гейденъ», спѣшу довести нижеслѣдующее о послѣднихъ дняхъ пребыванія моего въ Кореѣ: 26 января, въ виду полного прекращенія телеграфныхъ сообщеній и продолжавшихся со стороны японцевъ военныхъ приготовленій, я рѣшилъ послать стоящую въ Чемульпо лодку «Кореецъ» съ почтой въ Артуръ, предупредивъ крейсеръ «Варягъ», чтобы онъ былъ готовъ ко всякимъ случайностямъ. Въ 4 часа дня «Кореецъ», выходя съ рейда Чемульпо на развѣдку, встрѣтилъ японскую эскадру изъ шести большихъ крейсеровъ и восьми миноносцевъ, одинъ крейсеръ, сталъ, видимо, преслѣдовать „Корейца“ и въ то же время миноносцы окружили его и сдѣлали по направленію къ нему три выстрѣла минами, но безъ результата. «Кореецъ» не стрѣлялъ и, вернувшись на рейдъ, всталъ на якорь.

Ночью съ японскихъ транспортовъ высадилось около трехъ тысячъ войскъ, большинство которыхъ тотчасъ отправились въ Сеулъ и заняли городъ. Корейскія власти и войска бездѣйствовали.

На слѣдующее утро командиръ «Варяга» получилъ отъ японскаго адмирала официальное увѣдомленіе о началѣ враждебныхъ дѣйствій съ приглашеніемъ покинуть рейдъ до полудня подъ угрозой, въ противномъ случаѣ, атаковать на рейдѣ всю эскадру. Въ то же утро командиры иностранныхъ судовъ въ Чемульпо получили отъ японскаго же адмирала приглашеніе удалиться съ рейда до 4 часовъ, если русскія суда не уйдутъ.

Командиръ «Варяга» принялъ вызовъ и вмѣстѣ съ «Корейцемъ» вышелъ за предѣлы рейда, тогда японцы, предложивъ сигналомъ сдаться, но не получивъ отвѣта, открыли огонь всюю эскадрою. Послѣ боя, во время коего на «Варягѣ» непріятельскими выстрѣлами причинены опасныя подводныя пробойны, наши суда вернулись на рейдъ исправить важнѣйшія поврежденія, но убѣдившись въ невозможности быстро исполнить это и не желая, чтобы суда достались непріятелю, командиръ «Варяга» рѣшилъ самъ потопить оба судна, свезя раненыхъ и прочую команду на француз., англ. и итальянскій крейсера, проявившіе самое дѣятельное и горячее участіе. Одновременно былъ сожженъ и потопленъ собственнымъ экипажемъ прибывшій наканунѣ русскій пароходъ «Сунгари».

Съ японской стороны въ бою участвовали крейсера: «Асама», «Нанива», «Токочимо», «Чаюда», «Акаши», и «Нетака».

Положительно установлено, что нашими выстрѣлами потопленъ одинъ миноносецъ; кромѣ того, на «Асамѣ» принуждена была прекратить огонь носовая башня и былъ разрушенъ командный мостикъ.

По позднѣйшимъ свѣдѣніямъ къ ночи затонулъ крейсеръ «Токочимо», а утромъ въ Асаньской бухтѣ съ японскаго крейсера свезено на транспортъ для отправки въ Японію около восьмидесяти раненыхъ и убитыхъ. Отвага и рѣшимость выказанная въ настоящемъ дѣлѣ нашими моряками, вызвали общее удивленіе и сочувствіе иностранцевъ.

Въ тотъ же вечеръ японскій посланникъ потребовалъ аудіенціи у императора, и бывъ принятъ, пригрозилъ, что въ случаѣ непокорности японскія войска займутъ дворецъ, хотя никакого предварительнаго увѣдомленія о разрывѣ сношеній и о рѣшеніи нарушить нейтралитетъ Кореи ни корейскому правительству, ни иностраннымъ представителямъ со стороны японской миссіи сдѣлано не было.

Отъ 11 февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генераль-адъютанта Алексѣева на имя Государя Императора 11 ф.: „Всепопданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству о полученномъ сейчасъ донесеніи: ночью попытка японцевъ заградить входъ въ Артуръ коммерческими пароходами, направленными на „Ретвизанъ“ не удалась. Оба парохода разбиты снарядами и лежатъ на берегу у Золотой горы и Тигроваго полуострова. Потерь нѣтъ. Подробности ожидаю отъ временно командующаго флотомъ“.

Телеграмма генераль-адъютанта Алексѣева на имя Его Величества отъ 11 февраля 1904 года.

„Въ дополненіе телеграммы отъ 11 февраля всепопданнѣйше доношу Вашему Величеству слѣдующее: 11 февраля въ 2 часа 45 минутъ ночи до разсвѣта непріятель сдѣлалъ попытку атаковать „Ретвизанъ“ многими миноносцами и затопить въ проходѣ большіе пароходы съ горючими матеріалами, обнаруживъ сперва миноносцы и открывъ по нимъ сильный огонь „Ретвизанъ“, поддерживаемый баттарейми, уничтожилъ близъ входа шедшіе прямо на него два парохода изъ которыхъ первый выскочилъ на камень подъ маякомъ Тигроваго полуострова, а другой затонулъ подъ Золотой горой. Стрѣльба по миноносцамъ продолжалась до разсвѣта, когда на рейдѣ были обнаружены всего четыре погибшіе парохода и восемь медленно удалявшихся миноносцевъ, которые направились къ ожидавшимъ ихъ на морѣ кораблямъ.

Спасавшіяся на шлюпкахъ команды пароходовъ частью оптонули и, можетъ быть, подобраны непріятельскими миноносцами. Производится обыскъ береговъ. Проходъ въ портъ — чистъ. Полное разстройство плана непріятеля отношу къ молодецкому отпору и убійственному огню „Ретвизана“. Непріятельскій пароходъ горитъ еще теперь. На рейдѣ усмотрѣны плавающія мины. На горизонтѣ двумя отрядами дер-

жится неприятель. Возвращаю посланные въ погоню три крейсера, дабы предварительно очистить рейды отъ плавающихъ минъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

17 января исполнилось 50 лѣтъ со времени основанія Иркутскаго женскаго духовнаго училища. Отслужена Литургія, а послѣ нея Его Высокопреосвященствомъ молебенъ.

25 января Братствомъ во имя Св. Иннокентія открыты религіозно-нравственныя чтенія въ Веняминовской школѣ. На чтеніи присутствовало около 80 человѣкъ.

28 января состоялось собраніе Совѣта Братства во имя Св. Иннокентія и Иркутскаго духовенства въ покояхъ покровителя Братства Его Высокопреосвященства для обсужденія вопроса объ устройствѣ братскаго дома, въ память столѣтія со дня открытія мощей Просвѣтителя Сибири Небеснаго Покровителя Братства Святителя Иннокентія и объ изысканіи средствъ на осуществленіе этого важнаго и не отложнаго дѣла, къ участию въ каковомъ приглашаются: монастыри, церкви, духовно-учебныя заведенія, причты, церковныя старосты и представители приходовъ всей Иркутской епархіи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЖИВОПИСЕЦЪ

Михаиль Александровичъ Рутченко

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ:

Иконостасной (на золотыхъ чеканныхъ и эмалированныхъ фонахъ), портретной, стѣнной и проч. живописи.

Доставляетъ свѣдѣнія по устройству иконостасовъ.

Исполняетъ чертежи и виньетки.

Даётъ указанія и акварельные рисунки по художественной окраскѣ зданій.

Сообщаетъ, гдѣ и какія выгодно приобрѣтать художественно изданныя религіозныя и другія картины въ краскахъ и однотонныя, а такъ же исполняетъ рисунки (клишэ) для печатанія въ типо-литографіяхъ и хромо-литографіяхъ.

На отвѣтъ прилагать марку.

Иркутскъ, Ланинская улица, домъ № 78-й.

(9—24).

ОТЪ ОТДѢЛЕНІЯ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

ТОРГОВАГО ДОМА

Б. Р. В. и И. РЫСИНЪ

въ Царицынѣ.

По требованію высылаются Иконы Преподобнаго **СЕРАФИМА**, Саровскаго чудотв., Фряжской лучшей работы по золотому чеканному фону.

Мѣра: 7, 10, 16, 20, 24, 32, 36 вершковъ.

Цѣна 12, 18, 30, 40, 55, 75, 100 рублей.

А также и другихъ работъ на разныя цѣны.

Бр. Рысины.

(4—17)

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Чего хочетъ Японія.—Текуція событія на Дальнемъ Востокѣ.—Мѣстныя извѣстія.—Объявленія.

Редакторъ, священникъ **И. Подгорбунскій.**

Печатать разрѣшается: Испр. должность цензора, священникъ **Г. Дроздовъ.**
Февраля 14-го дня, 1904 года.

Иркутскъ, 1904 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Большая улица, д. Милевскаго.